

国家集采人工耳蜗项目落地首日 4龄童在山东大学齐鲁医院重获新“声”

刘通 济南报道

3月3日11时20分许,看着宝宝从手术室出来,张欣知道,自己的孩子终于能够立体地倾听这个世界的声音。今年3月3日是第26个“全国爱耳日”,也是国家集采人工耳蜗类中选医用耗材在山东省药械交易平台挂网交易首日。当天上午,山东大学齐鲁医院耳鼻咽喉科副主任张寒冰为4周岁的芃芃做了集采后院内第一台人工耳蜗植入手术。

芃芃是张欣三胞胎孩子中的老大,出生后不久被查出患有大前庭导水管综合征,症状

主要表现为听力波动性下降,若不及时治疗,对于幼儿的听说能力都会造成难以逆转的负面影响。“人工耳蜗集采项目落地后,张主任第一时间通知我们可以来做手术了。”张欣坦言,新耳蜗的价格较以前下降了一半以上,对于像她这样的患儿家长而言,减轻了极大的经济负担。

除了价格,纳入集采的人工耳蜗性能也同样在线。“今天手术的人工耳蜗,可以兼容(3.0T)核磁共振。”山东大学齐鲁医院耳鼻咽喉科副主任张寒冰说,“老款的人工耳蜗因为里面有磁铁,受术者都不能接受

核磁检查,新耳蜗则不用担心这一点。”此外,纳入集采的人工耳蜗是一体机,不仅外观小巧轻便,佩戴也更为方便。

据悉,2024年12月,国家组织人工耳蜗类医用耗材集中带量采购,采购量共1.1万余套,共有5家企业中选,除临床常用产品外,能支持(3.0T)核磁共振检查的新一代人工耳蜗植入体首次进入中选范围。今年2月24日,山东省医保局发布《关于做好国家组织人工耳蜗类及外周血管支架类医用耗材集中带量采购中选结果执行工作的通知》,人工耳蜗类医用耗材集中带量采购中选结果自2025年3

月3日起正式执行。

山东大学齐鲁医院医疗保
险管理办公室主任李建桥说:
“人工耳蜗是重度听障患者回
归有声世界的‘希望之门’,但
长期以来,高昂的价格让许多
家庭望而却步。此次国家将人
工耳蜗纳入集采目录,通过‘以
量换价’,中选产品价格平均降
幅达到75%,让原本动辄数十万
元的医疗耗材更加亲民。爱耳
日的意义,不仅是倡导保护听
力健康,更是呼唤全社会对听
障群体的关注。我们将继续以
政策为桥梁,以患者为中心,推
动集采成果惠及更多百姓,守
护每一个‘听见美好’的权利。”

▶相关链接

人工耳蜗的维护和 保养小贴士

植入人工耳蜗后,维护和保
养是确保设备正常工作的关键。
对此,张寒冰教授建议,首先要保
持日常清洁,定期清洁麦克风和
处理器,避免灰尘和污垢影响性
能;其次是尽量避免将设备暴露
在水中,如游泳或洗澡时需使
用防水保护罩,天气潮湿和出汗
多的时候要注意保持干燥;最后,
要根据医生和听力师制定的随访
计划,定期调机,检查设备工作状
态和进行功能测试,确保设备正
常运作,保持最佳的聆听效果。

人工耳蜗是治疗先天性耳聋的主要方法

我省免费为6716名儿童植入耳蜗

贺照阳 济南报道

3月3日是第26个全国爱耳日,主题是“健康聆听 无碍沟通”。3日下午,山东省卫生健康委员会召开“鲁医健康说”健康知识发布会,介绍听力健康知识,倡导科学用耳。受人口老龄化加剧、环境噪声污染以及不良用耳习惯等因素影响,听力损失问题日益突出。近年来,通过持续努力,我省在提升群众听力健康、加强听力残疾康复服务和推进无障碍环境建设等方面取得了一系列新成效。

山东省听力语言康复中心副主任吴丹凤介绍,我省持续实施残疾人精准救治服务行动,为92万余人次听力残疾人提供了助听器验配及康复训练等服务,帮助他们改善听觉功能,正常融入社会。为2万余人次听障儿童免费提供了人工耳蜗植入、助听器验配及听觉言语康复训练服务,

其中,全省已免费为6716名听障儿童实施耳蜗植入手术,帮助听障儿童走出无声世界,开启精彩人生。

生活中有一部分听障人群属于先天性耳聋,对于先天性耳聋的诊断和治疗方法有哪些?对此,山东省健康科普专家库成员,山东省第二人民医院(山东省耳鼻喉医院)副院长、听觉植入科主任医师徐磊介绍,对先天性耳聋的诊断技术主要有以下几种:新生儿听力筛查、听力学评估、影像学检查和基因检测。常见的治疗技术有使用助听设备、药物治疗、基因治疗、听觉言语康复等。

其中,人工耳蜗是治疗重度、极重度先天性耳聋的主要方法。对于先天性耳聋患者,尤其是重度或极重度听力损失的患者而言,人工耳蜗可以恢复其听力至基本正常。它能将外界声音转化

为电信号,刺激听觉神经,使患者感知声音,改善听力状况,让患者听到原本听不到的声音,为后续语言学习和社交互动奠定基础。“在合适的年龄植入人工耳蜗,能帮助患儿尽早恢复听力,使其在语言发育的关键时期接触到声音信号,促进语言中枢的正常发育。患儿可以像正常孩子一样学习说话,掌握语言表达和沟通能力,减少因听力障碍导致的语言发育迟缓问题。”徐磊说。

济南市槐荫区居民魏瑞婷现场介绍了孩子使用人工耳蜗的体验。她的孩子三岁之前到医院检查发现重度听力损失,医生诊断建议通过人工耳蜗手术恢复听力。术后进行了一年的康复训练,就去上了幼儿园。“现在孩子能够正常交流说话,性格也非常开朗自信,整个家庭也恢复了正常生活,感到很幸运、很满足”。

3月4日是“世界肥胖日”

省立医院举办多学科联合义诊活动



记者 张晓丽

实习生 杨楠 济南报道

3月4日是“世界肥胖日”,当天山东第一医科大学附属省立医院(山东省立医院)内分泌代谢病科联合胃肠外科、临床营养科、心内科、精神卫生科(临床心理科)、药学部多位资深及知名专家团队,在中心院区妇儿综合楼一楼大厅举

办了“世界肥胖日——山东省立医院多学科联合义诊活动”。

义诊活动现场秩序井然,多科室医疗专家团队为群众进行义诊及健康宣教。围绕超重肥胖及相关疾病的治疗、科学营养、减重降糖、减重代谢手术、心肺康复、心理支持、科学用药、运动及生活方式等问题,为前来咨询的群众给予耐心解答与指导。义诊活动中,医护人

员还为大家免费测量体重、血糖、血压,计算BMI,并采用人体成分分析仪为咨询者进行体脂分析,为参与者提供了AI辅助运动康复体验,发放关于肥胖、饮食及科学减重的健康宣传册及资料。此次活动共吸引200余名群众前来咨询和问诊,收到了良好的效果。

本次“世界肥胖日”活动,医院充分发挥大型综合三甲医院多学科诊疗优势,内分泌代谢病科、胃肠外科、临床营养科、心内科、精神卫生科(临床心理科)与药学部多学科协作,提供具有人文关怀的一站式营养、运动、药物指导、减重代谢手术、心肺康复、心理支持、药物指导、并发症防治等多学科会诊模式,更好地服务肥胖患者及超重人群。

据了解,山东省立医院内分泌代谢病科已联合胃肠外科、睡眠医学中心等成立“减重与代谢疾病”专家及普通门诊,对门诊、住院、健康管理、研究队列的超重、肥胖患者,提供一体化治疗方案。

守护女性健康, 远离“粉红杀手”



主办:山东省卫生健康委员会 山东省疾病预防控制中心

承办:齐鲁晚报·齐鲁壹点

乳腺癌常被称为“粉红杀手”,是我国女性中常见的恶性肿瘤之一,2022年中国女性乳腺癌新发病例数为35.72万例,在女性癌症中仅次于肺癌,占癌症新发病例数的15.6%。因此,了解乳腺癌的防治知识,是每位女性守护健康的重要一步。

早期乳腺癌的症状多不明显,常以乳房肿块、乳房皮肤异常、乳头溢液、乳头或乳晕异常等局部症状为主,非常容易被忽视。因此,科学规范开展乳腺癌的筛查就显得尤为重要。一般建议女性20-39岁每年进行1次超声检查;40-70岁每1-2年进行1次乳腺X线检查,致密型乳腺可联合B超检查;70岁以上每1-2年进行1次乳腺X线检查。高危人群建议每年进行1次筛查,包括乳腺X线检查、磁共振成像(MRI)等影像学检查。

那么,乳腺癌有哪些高危人群呢?第一是家族史,直系亲属(如母亲、姐妹)患有乳腺癌。第二是月经初潮早、绝经晚,月经初潮早于12岁或绝经晚于55岁。第三是不良生活习惯,例如长期吸烟、饮酒、肥胖,尤其是绝经后肥胖。第四是精神因素,长期的紧张焦虑、抑郁。第五是既往有胸部放疗史、有乳腺良性疾病史的患者,如乳头溢血、溢液等。

乳腺癌防治的核心是“早”。健康生活方式对预防乳腺癌的发生起着重要作用。首先要保持健康饮食,多吃高纤维食物,少吃高脂、高糖、腌、熏、炸、烤等食物。二是规律作息,避免熬夜,保证充足睡眠。三是母乳喂养,降低乳腺癌风险。四是避免人工流产,减少激素水平紊乱的风险。五是远离电离辐射,减少不必要的放射性检查。

通过健康的生活方式与定期筛查,我们完全有能力将乳腺癌的威胁降至最低。关爱乳房健康,不仅是对自己负责,更是对家庭的守护。(山东省公共卫生临床中心 主治医师 乔秀丽 供稿,贺照阳 通讯员 刘祥征 整理报道)

